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CLAVES PARA EMPEZAR 

 

a) 3x                   b) 
4

x                    c) 
2

x                    d) x2 − 3 

 

 

a) iii                       b) ii                    c) i 

 

 

a) 7 · (4 + 2) = 28 + 14 = 42  c) 9x · (x − 4) = 9x2
 − 36x 

b) 3 · (x − 5) = 3x − 15  d) (−2x) · (3x2
 − 4x + 7) = −6x3

 + 8x2
 − 14x 

 

VIDA COTIDIANA 

 

Largo de página → x  Ancho de página → 2x 

Área de página = 2x · x = 2x2 

Perímetro de página = 2 · 2x + 2 · x = 4x + 2x = 6x 
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RESUELVE EL RETO 

 

Dos monomios opuestos. 

 

 

( ) ( ) 6 36 216A B C D A B C D⋅ ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ ⋅ = ⋅ =  

 

 

( ) 6ab bc b a c+ = + =  

1 1
1

c a
a c ac

a c ac

+
+ = = → + =  

Así: ( ) 6 6

ac

b a c b a c a b c

=

+ = ⋅ ⋅ = → ⋅ ⋅ =
�������

 

 

 

Si hacemos x = 83 683 470, entonces: 

 x − 1 = 83 683 469 

 x + 1 = 83 683 471 

Así: A = 83 683 4702 − (83 683 469 · 83 683 471) = x2 − ((x − 1) · (x + 1)) = x2 − (x2 − 1) = 1 

 

ACTIVIDADES 

 

Monomios:  3

2
x , opuesto 3

2
x−  

−5yz2, opuesto 5yz2 

4x2y3, opuesto −4x2y3 

 

 

Semejantes: 2 2 25
2 , y 3

3
a b a b a b−   Solo existe un opuesto: a2b.  
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No, ya que no tendrían el mismo grado. 

 

 

a) −x3               b) 10y2               c) −40x4y               d) 12x2y3                e) 5z               f) 8xy3 

 

 

a) 6x3
 + 4x2

 − 10x   b) −2xy2
 + 4x3y2 

 

 

No se puede operar porque no existen términos semejantes. 

 

 

a) Términos: 2x2, 2x, −6. Grado: 2 

b) Términos: −2y3, 3y, −3. Grado: 3 

c) Términos: 5x3y, 3y2, 8x2, −2x, 4. Grado: 4 

 

 

P(x, y) = −x3y − x − 1  −P(x, y) =  x3y + x + 1 

 

 

Respuesta abierta. Por ejemplo: P(x, y) = 2x4y2
 − 5x5

 + 4x2y − y − 7 

 

 

P(−5) = 2 · (−5)4 − (−5)3 + 8 · (−5) − 3 = 1 250 + 125 − 40 − 3 = 1 332 

P(−1) = 2 · (−1)4 − ( − 1)3 + 8 · (−1) − 3 = 2 + 1 − 8 − 3 = −8 

P(0) = −3  
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a) P(2, 1) = 22 · 1 − 7 · 2 · 1 + 2 · 12 + 4 · 22 − 13 = 4 − 14 + 2 + 16 − 1 = 7 

 P(0, −2) = 0 − 0 + 0 + 0 − (−2)3 = 8 

 P(−1, 3) = (−1)2 · 3 − 7 · (−1) · 3 + (−1) · 32 + 4 · (−1)2 − 33 = 3 + 21 − 9 + 4 − 27 = −8 

 P(−1, −4) = (−1)2 · (−4) − 7 · (−1) · (−4) + (−1) · (−4)2 + 4 · (−1)2 − (−4)3 = −4 − 28 − 16 + 4 + 64 = 20 

b) P(2, 1) = −2 · 23 + 12 − 2 · 1 + 4 · 2 + 1 = −16 + 1 − 2 + 8 + 1 = −8 

 P(0, −2) = 0 + (−2)2 − 0 + 0 + 1 = 5 

 P(−1, 3) = −2 · (−1)3 + 32 − (−1) · 3 + 4 · (−1) + 1 = 2 + 9 + 3 − 4 + 1 = 11 

 P(−1, −4) = −2 · (−1)3 + (−4) 2 − (−1) · (−4) + 4 · (−1) + 1 = 2 + 16 − 4 − 4 + 1 = 11 

 

 

a) P(2) = 22
 + 2 − 2 = 4 → No es raíz. 

b) Q(2) =  = 22
 − 2 − 2 = 0 → Sí es raíz. 

c) R(2) = 22
 − 5 · 2 + 6 = 0 → Sí es raíz. 

d) S(2) = 22
 − 3 · 2 + 4 = 2 → No es raíz. 

 

 

P(2) = 0 → P(2) = 22
 − a · 2 − 2 = 0 → −2a + 2 = 0 → a = 1 

 

 

a) P(x) + Q(x) = 4x2
 − x + x3

 − 5x2
 + 2x + 8 = x3

 − x2
 + x + 8 

 P(x) − Q(x) = 4x2
 − x − (x3

 − 5x2
 + 2x + 8) =  4x2

 − x − x3
 + 5x2

 − 2x − 8 = −x3
 + 9x2

 − 3x − 8 

 P(x) · Q(x) = (4x2
 − x) · (x3

 − 5x2
 + 2x + 8) = 4x5

 − 21x4
 + 13x3

 + 30x2
 − 8x 

b) P(x) + Q(x) = −5x2
 + 9x − 3 + (−x2

 + 6x) = −6x2
 + 15x − 3 

 P(x) − Q(x) = −5x2
 + 9x − 3 − (−x2

 + 6x) = −4x2
 + 3x − 3 

 P(x) · Q(x) = (−5x2
 + 9x − 3) · (−x2

 + 6x) = 5x4
 − 39x3

 + 57x2
 − 18x 

 

 

−P(x) + Q(x) − 3 · Q(x) = −(2x2 − 3x + 1) + x + 4 − 3 · (x + 4) = −2x2
 + 3x −1 + x + 4 − 3x − 12 = −2x2

 + x − 9 
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(3x − 4) · (x − a) = 3x2
 + 2x − 8 

3x2
 − (3a + 4)x + 4a = 3x2

 + 2x − 8
3 4 2 3 4 2 2

4 8 2

ax x x a a

a a

− − = →− − = → =−→
 =− → =−

 

 

 

a) x3
 + x2

 + 8x − 1  c) 4x2
 − x + 2  e) 4x3

 + 3x2
 − 5x − 2 

b) x2
 + 6x − 5  d) 3x2

 + 4x − 2  f) x6
 + 10x4

 + 
9

2
x2

 − 4 

 

 

a) 
3 2

23 2

2

2

1         

2 2

2

                2 2

2

                          2 2

2

xx x

x xx x

x

x x

x

x

+−

− +− −

−

+

− −

−

 

b) 
4 3

3 24 3

3

3 2

2

2

2                           7 2

7 16 32 647 14

16

16 32

32

32 64

64

64 128

  128

xx x

x x xx x

x

x x

x

x x

x

x

−+

+ + +− +

− +

− +

− +
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c) 
3 2

3 2
2

2

2

2 3               6 2 8
11 336 9 3
2 4

11 8

33
11

2

33
8

2
33 99

2 4

131

4

xx x

x x x x

x

x x

x

x

+− −

− − − +

− −

+

−

− −

−

 

d) 
3 2

3 2 2

3 8 11 3    

3 8

8 11

8 24

35

x x x x

x x x

x

x

− + − − −

− − −

− −

−

−

 

e) 
4 3

4 3
3 2

3

3 2

2

2

9 15 7 3 2

9 6 3 3 2 1

9 7

9 6

6 7

6 4

3 7

3 2

9

x x x x

x x x x x

x x

x x

x x

x x

x

x

− + − −

− + − − −

− + −

−

− + −

−

− −

−

−

 

f) 
6 4 2

6 5
5 4 3 2

5 4 2

5 4

4 2

4 3

3 2

3 2

2

2

10 8 6 4     
10 40

10 40 168 672 2 682 10 728
40 8 6

40 160

168 6

168 672

672 6

672 2 688

2 682

2 682 10 728

10 728

   10 728 42 912

   42 912

x x x x
x x

x x x x x
x x x

x x

x x

x x

x x

x x

x

x x

x

x

+ − +
− −

− + − + −
− + −

+

−

− −

− −

+

− −

−

+
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a) 

          

4 3 2 2

4 2 2

3 2

3

2

2

3 4 1 1        

3 3

3 3 1

3 3

3 4 1

3 3

4 4

x x x x x

x x x x

x x x

x x

x x

x

x

+ + − − +
− − + +

+ − −

− −

− −

− −

− −

 

b) 

          

5 4 3 2 2

5 3
3 2

4 3 2

4 2

3 2

3

2

2

7 2 3 3
3 7 5 20

7 5 3

7 21

5 20 3

5 15

20 15 3

20 60

15 63

x x x x x

x x x x x
x x x

x x

x x

x x

x x

x

x

+ + − + −
− + + + +

+ − +

− +

+ +

− +

+ +

− +

+

 

c) 

          

4 3 2 2

4 2
2

3 2

3

2

2

8 1

9

9

9

9 9

  9

x x x x x

x x x x

x x x

x x

x

x

+ + − −

− + + +

+ −

− +

− +

 

 

 

D(x) = Q(x) · C(x) + R(x) 

a) D(x) = (x − 3) · (x2
 + 2) + (−7) = x3

 + 2x − 3x2
 − 6 − 7 = x3

 − 3x2
 + 2x − 13 

b) D(x) = (2x + 1) · (3x2
 − x + 2) + 1 = 6x3

 − 2x2
 + 4x + 3x2

 − x + 2 + 1 = 6x3
 + x2

 + 3x + 3 

c) D(x) = (−x − 2) · (−2x2
 + 4) + (−1) = 2x3

 − 4x + 4x2
 − 8 − 1 = 2x3

 + 4x2
 − 4x − 9 

d) D(x) = (x2
 − x) · (4x + 2) + 2x + 1 = 4x3

 + 2x2
 − 4x2

 − 2x + 2x + 1 = 4x3
 − 2x2

 + 1 
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R(x) = P(x) − Q(x) · C(x) 

R(x) = x5
 + x3

 − x2
 + 5x − 3 − (x3

 + x − 1) · x2
 =  x5

 + x3
 − x2

 + 5x − 3 − x5
 − x3

 + x2
 = 5x − 3 

 

 

a)       e) 
 
 
 
 

Cociente: x3
 + 5x2

 + 6x + 5    Cociente: x3
 + 5x2

 + 18x + 48 
Resto: 4      Resto: 146 

b)       f) 

 

 

 

Cociente: x3
 + 3x − 5     Cociente: x4

 − x3
 − 3x2

 + 7x − 11 

Resto: −16      Resto: 18 

c)       g)  

 

 
 

Cociente: x4
 + 3x3

 + 8x2
 + 15x + 33   Cociente: x4 − 7x3

 + 11x2 − 8x + 7 

Resto: 67      Resto: −5 

d) 

 

 

 

Cociente: x3
 + x2

 + 3x + 7 
Resto: 19 

  

 1 4 1 −1 −1 
1  1 5 6 5 

 1 5 6 5 4 

 1 2 3 −6 2 

3  3 15 54 144 

 1 5 18 48 146 

 1 −1 3 −8 −11 
1  1 0 3 −5 

 1 0 3 −5 −16 

 1 1 −5 1 3 −4 

−2  −2 2 6 −14 22 

 1 −1 −3 7 −11 18 

 1 1 2 −1 3 1 

2  2 6 16 30 66 

 1 3 8 15 33 67 

 1 −6 4 3 −1 2 

−1  −1 7 −11 8 −7 

 1 −7 11 −8 7 −5 

 1 −1 1 1 5 

2  2 2 6 14 

 1 1 3 7 19 
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a)  
 1 0 −1 0 1 0 −1 0 2 

−1  −1 1 0 0 −1 1 0 0 

 1 −1 0 0 1 −1 0 0 2 

 Cociente: x7 − x6
 + x3 − x2 

 Resto: 2 

b)  
 1 0 −9 −6 7 

2  2 4 −10 −32 

 1 2 −5 −16 −25 

 Cociente: x3
 + 2x2 − 5x − 16 

 Resto: −25 

c)  
 3 −1 1 −1 0 8 

−3  −9 30 −93 282 846 

 3 −10 31 −94 282 854 

 Cociente: 3x4 − 10x3
 + 31x2 − 94x + 282 

 Resto: 854 

 

 

 

 
 

 

Dividendo: x5 − 3x4
 + 3x3

 + 5x2
 + 2x + 1 

Divisor: x − 3 

Cociente: x4
 + 3x2

 + 14x + 44 
 Resto: 133 

  
 

 

Dividendo: x4
 + 2x3

 − x2
 + 3x + 10 

Divisor: x + 2 

Cociente: x3
 − x + 5 

 Resto: 0 
  

 1 −3 3 5 2 1 

3  3 0 9 42 132 

 1 0 3 14 44 133 

 1 2 −1 3 10 

−2  −2 0 2 −10 

 1 0 −1 5 0 
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a) x3 · (x + 1) 

b) x2 · (x2
 − 5) 

c) 2x · (x2
 + 3) 

d) 3x2 · (1 − 4x2) 

e) x3 · (6x3
 − 1) 

f) x2 · (2x2
 + 3x − 1) 

g) 2x2 · (5x2
 + 2x − 4) 

h) 7x · (x3
 + 2x2

 − 3x + 7) 

i) 7 · (x4
 + 2x3

 − 3x2
 + 7x + 5) 

j) 7 · (x4
 + 2x3

 − 3x2
 + 7) 

 

 

a) x6
 − 2x3

 = x3 · (x3
 − 2) 

b) 9x4
 + 3x3

 − 6x = 3x · (3x3
 + x2

 − 2) 

c) 25x3y2
 + 10x2y − 5xy = 5xy · (5x2y + 2x − 1) 

 

 

a = 3, b = 2, c = 1 

x4y5z3
 + x3y2z1

 =  x3y2z1 · (xy3z2
 + 1) 

 

 

a) (3x + 2)2
 = 9x2

 + 12x + 4 

b) (2x − 3y)2
 = 4x2

 − 12xy + 9y2 

c) (x + 4y) · (x − 4y) = x2
−16y2 
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(3x2
 + 4)2

 + (x − 2)2
 = 9x4

 + 16 + 24x2
 + x2

 + 4 − 4x = 9x4
 + 25x2

 − 4x + 20 

 

 

a) (x + 2y)2
 = x2

 + 4y2
 + 4xy 

b) (x2
 − y2)2

 = x4
 + y4

 − 2x2y2 

 

 

a) 9x2
 + 30xy + 25y2

 = (3x + 5y)2  d) 16 − 24x + 9x2
 = (4 − 3x)2 

b) No es posible.    e) No es posible. 

c) 49x2
 + 28xy + 4y2

 = (7x + 2y)2  f) x4
 + y2

 − 2x2y = (x2
 − y)2 

 

 

a) (3x + 5y) · (3x − 5y) 

b) (4y + 3x2) · (4y − 3x2) 

c) (7x + 2y) · (7x − 2y) 

d) (4 + 3x) · (4 − 3x) 

e) (x2
 + y) · (x2

 − y) 

f) (8x2
 + 9y3) ·  (8x2

 − 9y3) 

 

 

a)       b)  

 

 

            Resto: 0. Sí es divisor.    Resto: 0. Sí es divisor. 

  

 1 6 11 6 

−2  −2 −8 −6 

 1 4 3 0 

 1 3 0 −4 

−2  −2 −2 4 

 1 1 −2 0 
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 2 −1 3 a 

1  2 1 4 

 2 1 4 4 + a 

4 + a = 0 →  a = −4 

 

 

Los divisores son: x, x + 1, x − 5, x · (x + 1), x · (x − 5), (x + 1) · (x − 5), x · (x + 1) · (x − 5) 

 

 

a) A(x) = x2
 + 3x + 2 = (x + 1) · (x + 2)  e) E(x) = x2 + 2x + 1 = (x + 1)2 

b) B(x) = x2
 − x − 2 = (x − 2) · (x + 1)   f) F(x) = x2

 + 8x + 16 = (x + 4)2 

c) C(x) = x2
 + x − 2 = (x + 2) · (x − 1)   g) G(x) = x2 − 6x + 9 = (x − 3)2 

d) D(x) = x2
 − 3x + 2 = (x − 2) · (x − 1)  h) H(x) = x2

 − 4x = x · (x − 4) 

 

 

a) K(x) = x3
 + 8x2

 + 21x + 18 = (x + 2) · (x + 3)2 

b) L(x) = x3
 + 3x2

 − 9x − 27 = (x − 3) · (x + 3)2 

c) M(x) = x4
 − 5x2

 + 4 = (x + 1) · (x − 1) · (x + 2) · (x − 2) 

d) N(x) = x4
 − x = x · (x − 1) · (x2

 + x + 1) 

e) O(x) = x5
 − 25x3

 = x3 · (x + 5) · (x − 5) 

f) P(x) = x4
 − 6x3

 + 9x2
 = x2 · (x − 3)2 

g) Q(x) = (5x3
 + 4x)3

 = x3 · (5x2
 + 4)3   
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ACTIVIDADES FINALES 

 

 a) b) c) d) 

Parte literal x3y xy2z3 y4z4 x2 

Cociente 5 −8 3 
4

3
 

Variables x, y x, y, z y, z x 

Grado 4 6 8 2 

Opuesto −5x3y −8xy2z3 −y4z4 24

3
x−  

Semejantes 3x3y, −2x3y 2xy2z3, xy2z3 −10y4z4, 7y4z4 2 23 , 4x x  

 

 

a) Respuesta abierta. Por ejemplo: 8x2yz2 c) Respuesta abierta. Por ejemplo: −6x3 

b) 3xy4 d) Respuesta abierta. Por ejemplo: 33

5
x y  

 

 

• No, por ser de grado 6. 

• No, porque las partes literales deben coincidir. 

 

 

a) 10xyz − 11xy  c) xz − 4x2z + 9xz2  e) 11xz − 2xyz2
 − 2xy2z 

b) −x2
 + 6xy + 2xy3  d) 5y2z3

 + 7z2y2
 − 8yz3  f) xz + 4x3y2

 − xz2 
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a) 30x3y b) −18x4y8 c) −28x6yz3 d) −336x5y3z6 e) −45x6y5z7 f) 189x5y4z4 

 

 

a) 4x3y4  c) −9yz  e) 5x2z3  g) 3y2z2 

b) 3 216

3
x y

−   d) 9yz  f) 5xy4z2  h) −7y 

 

 

a) 7x2
 + 4x2

 + 4xy − 5y2
 = 11x2

 + 4xy − 5y2 

b) 2x2y + 5x2y − xy2
 − 8xy2

 = 7x2y − 9xy2 

c) −6xy + 3xy − 3x2y + 4x2y = −3xy + x2y 

d) 6x2
 + 10xy − 7x2

 − 8xy = −x2
 + 2xy 

e) 6x2y − 3xy + 5xy − x2y = 5x2y + 2xy 

 

 

a) 5x2
 − 5xy2

 − 5xz − 3xy − 3y2
 + 3yz2

 + x2
 − xy = 6x2

 − 5xy2
 − 5xz − 4xy − 3y2

 + 3yz2 

b) 2xyz − 2y2z + 2yz3
 − x2y − xy2

 + xyz + x2
 − z3

 = 3xyz − 2y2z + 2yz3
 − x2y − xy2  + x2

 − z3 
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a) Verdadera: x · x · x = x1 + 1 + 1 = x3. 

b) Falsa, pues no podemos restar potencias con la misma base y distinto exponente. 

c) Verdadera: x3 · x4 = x3 + 4 = x7. 

d) Falsa, ya que una potencia consiste en multiplicar un determinado número de veces la base, y no sumarla. 

e) Verdadera: (x2)2 = x2 · 2 = x4. 

f) Falsa: x−2 = 
2

1

x
  

 

 

 a) b) c) d) e) 

Grado 3 2 5 7 4 

Variables x x x, y x, y x, y, z 

Término independiente −2 6 −1 + 3 = 2 −9 0 

 

 

a) Respuesta abierta. Por ejemplo: 2 2( , ) 5 3 2P x y x y x y= + −   3( , ) 2 1Q x y xy y= − +  

b) Respuesta abierta. Por ejemplo: 2 3( , , ) 6 8 2 1P x y z xy xz x yz= + + −  4 3( , , ) 2 1Q x y z xy y z= − −  

c) Respuesta abierta. Por ejemplo: 4( ) 3 4P x x=− +    4 2( ) 4 3Q x x x= −  
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a) Falso. Por ejemplo: 3 23 7x x x+ − . 

b) Falso. Por ejemplo: 3 25 1
( ) 2

4 2
P x x x x= + − + . 

c) Verdadero. 

d) Verdadero. Con tres términos, el grado es al menos 2. 

e) Falso. Por ejemplo: 7 2( )P x x x x= + +   

 

 

 

 

 

 

  

22 
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Un polinomio P(x) no puede tener distintos valores numéricos para un mismo valor de x, pero sí puede tener el 
mismo valor numérico para distintos valores de la variable x. Por ejemplo: 

2( ) 1P x x x= − +  (0) 1P =  (1) 1 1 1 1P = − + =  

 

 

a) [ ] ( )
( 1) 1 4 3 8

( 1) (3) 5 0
(3) 1 9 8

P
P Q

Q

− = + + = → − + ⋅ − =
= − =− 

 

b) 
4 4 32

(0) 3 4 (0) 12
3 3 3

P P
−

= → − ⋅ = − =  

 

 

 

 

 

4 = P(1, 0) = 0 + 4 + 0 → Se cumple para todo valor de a. 

 

 

a) ( )1 1 5 4 0P − = − + = → Es raíz.   d) ( )1 1 10 9 0S − = − + = →  Es raíz. 

b) ( )1 1 2 3 0Q − = − − ≠ → No es raíz.   e) ( )1 1 3 4 3 5 0T − = + + − − = →  Es raíz. 

c) ( )1 1 7 14 8 0R − =− + − + = →  Es raíz.  f) ( )1 2 9 12 5 0U − =− + − + = →  Es raíz. 

  

−3 
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a) ( )2 0 8 4 2 10 18 6 3P m m m m− = =− − − − → =− → =−  

b) ( )2 0 8 4 4 8 8 8P m m− = =− − + + → = →  Se cumple para cualquier valor de m. 

c) ( )2 0 8 4 22 30 5 6P m m m m− = =− + − + → = → =   

d) ( )2 0 16 4 4 12 3 4P m m m m− = = − − + → = → =   
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a)  
 1 −3 1 3 −5 

−2  −2 10 −22 38 

 1 −5 11 −19 33 

  Cociente: 3 25 11 19x x x− + −  Resto: 33 

b)  
 1 0 −8 12 

−1  −1 1 7 

 1 −1 −7 19 

  Cociente: 2 7x x− −   Resto: 19 
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c)  
 1 −1 4 0 −3 

2  2 2 12 24 

 1 1 6 12 21 

  Cociente: 3 2 6 12x x x+ + +  Resto: 21 

d)  
 2 1 −3 5 

1  2 3 0 

 2 3 0 5 

  Cociente: 22 3x x+   Resto: 5 

e)  
 1 4 5 −1 −5 

−1  −1 −3 −2 3 

 1 3 2 −3 −2 

  Cociente: 3 23 2 3x x x+ + −  Resto: −2 

f)  
 1 −1 0 7 

1  1 0 0 

 1 0 0 7 

  Cociente: 2x    Resto: 7 

 

 

a)  
 1 m 3 

−3  −3 −3m + 9 

 1 m − 3 0 

 3 9 3 0 4m m− + + = → =  
b) 

 1 4 m −6 
1  1 5 m + 5 

 1 5 m + 5 0 

 5 6 0 1m m+ − = → =  
c)  

 1 2 m 2m 
2  2 8 2m + 16 

 1 4 m + 8 0 

 4 16 0 4m m+ = → =−  
d)  

 1 0 m 0 −m − 1 

−2  −2 4 −2m − 8 4m + 16 

 1 −2 m + 4 −2m − 8 0 

 1 4 16 0 5m m m− − + + = → =−   
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a) 3 2 2 3 22 2 3 9 2 6 3ax a x x a x x x a− + − =− − + + → =−  

b) 2 2 2 2 2

3 1 4 1

4
3 3 12 4 4 4 3 3 4 1o

3

1
12 4 3

12

a a

ax x a x ax a x x a a a a

a a

− + = → =−− + − + + − = − − → − + =− → =− =
 − =− → =

 

Por tanto no existe ningún valor de a para el que se cumple la igualdad. 

c) 
2

5 4 3 2 5 4 3 2

2

1 2
2

2 2 2
2 2 2

2 2 o 2
2

a
a

a a a
x x x x ax x x x x x a

a
a a

 = → =+ − − + + = + − − + + → =
 = → = =−

 

Por tanto, el valor de a que hace que se cumpla la igualdad es a  =  2. 

 

 

a) ( )23 2 3z x y x y⋅ + −   d) ( )22 2 10 13yz y z⋅ + −  

b) ( )23 5 6 3xy y z⋅ + −   e) ( )3 2 22 3x y xy z z x− ⋅ − +  

c) ( )22 4 6x x y y⋅ − +   f) ( )2 2 22 4 8 9x yz z z xy⋅ + −  

 

 

a) ( )2 3 3 2 33 5 3 4 7xy xy z x x y⋅ − + − +   c) ( )2 2 2 2 210 3 2 4 5x z x z yz x xy⋅ − + − +  

b) ( )2 2 22 16 9 14 5a b b a ab c⋅ + − −   d) ( )2 3 2 2 4 311 3 6 4y z y z x z x yz⋅ − + − +  
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a) 236 60 25x x+ +    d) 24 12 9x x+ +  

b) 29 12 4x x− +    e) 2 6 9x x− +  

c) 24 28 49x x− +    f) 24 20 25x x− +  

 

 

a) 24 9x −    c) 4 2x x−  

b) 216 25x −   d) 24 81x −  

 

 

a) (2x + 3)2 = (2x)2 + 2 · 2x · 3 + 32 = 4x2 + 12x + 9 

b) (5 − 3x)2 = 52 − 2 · 5 · 3x + (3x)2 = 25 − 30x + 9x2 

c) x4 + 2x3 + x2 = (x2)2 + 2 · x2 · x + x2 = (x2 + x)2 

 

 

a) ( )
22 3 4 2 2 4 63 2 9 12 4x y y x y x y y+ = + +  

b) ( )
2

2 3 4 9 12x y x y xy− = + −  

c) ( )
22 4 3 22x x x x x− = − +  

 

 

a) 2 2 24 20 25 9 6 5 14 34y y y y y y− + + + + = − +  

b) ( )2 2 29 12 4 16 8 8 20 12x x x x x x+ + − − + = + −  

c) 4 3 2 2 4 3 210 25 1 6 9 10 34 6 1y y y y y y y y y− + + − + = − + − +  

d) ( )2 3 4 4 2 4 3 28 16 49 28 4 33 8 27 4x x x x x x x x− + − + + =− − − −  

  



 

 

 

 

 

 

Polinomios 
 

 

 

 

 

 

168 
 

5 

 

 

 

 

a) ( )
2

2x y+                 b) ( )
223x x−                 c) ( )

2
x xy−                 d) ( )

23x y−  

 

 

a)  
 1 0 −10 0 9 

−2  −2 4 12 −24 

 1 −2 −6 12 −15 

 x + 2 no es divisor de P(x). 

b) 2x + 1 no es divisor de P(x) porque el resto de la división es 105

16
. 

c)  
 1 0 −10 0 9 

−1  −1 1 9 −9 

 1 −1 −9 9 0 

 x + 1 es divisor de P(x). 

d) x − 2 no es divisor de P(x) ya que 2 no es divisor de 9. 

e)  
 1 0 −10 0 9 

3  3 9 −3 −9 

 1 3 −1 −3 0 

 x − 3 es divisor de P(x). 

f) 
 1 0 −10 0 9 

−3  −3 9 3 −9 

 1 −3 −1 3 0 

 x + 3 es divisor de P(x).  
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a)       c)  
 1 3 −5 −15 

−3  −3 0 15 

 1 0 −5 0 

 Es divisor. El cociente es 2 5x − .   Es divisor. El cociente es 2 6x x+ − . 

b)       d) 
 1 −3 2 −6 

−3  −3 18 −60 

 1 −6 20 −66 

 No es divisor.     Es divisor. El cociente es 2 3 2x x− + . 

 

 

Los polinomios en los que se puede sacar factor común a x2 tienen como divisores a x y a x2. En los que solo se 
puede sacar factor común x tienen como divisor solo a x. 

Tienen como divisor a x y x2 los polinomios de los apartados b), c), d) y f). El resto de polinomios solo tienen 
como divisor a x. 

 

 

a) ( )3x x⋅ −    e) ( ) ( )2 2 2x x x⋅ − ⋅ +   

b) ( )3 5x x⋅ +    f) ( )25x x⋅ −  

c) ( )1x x⋅ −    g) ( )
2

1x x⋅ −  

d) ( ) ( )1 1x x x⋅ − ⋅ +    h) ( )
2

3x x⋅ −  

 

 

a) ( ) ( ) ( )1 2 4 Divisores: 1, 2 y 4x x x x x x+ ⋅ + ⋅ − → + + −  

b) ( ) ( ) ( )1 2 3 Divisores: 1, 2 y 3x x x x x x+ ⋅ − ⋅ + → + − +  

c) ( ) ( ) ( )1 2 4 Divisores: 1, 2 y 4x x x x x x+ ⋅ − ⋅ + → + − +   

 1 4 −3 −18 

−3  −3 −3 18 

 1 1 −6 0 

 1 0 −7 6 

−3  −3 9 −6 

 1 −3 2 0 
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d) ( ) ( ) ( )1 2 3 Divisores: 1, 2 y 3x x x x x x− ⋅ + ⋅ − → − + −  

e) ( ) ( ) ( )1 2 4 Divisores: 1, 2 y 4x x x x x x− ⋅ − ⋅ − → − − −  

f) ( ) ( ) ( )
3 2 3

1 Divisores: 1, 1  y 1x x x x+ → + + +  

 

 

a) ( ) ( ) ( ) ( )2 2 3 3x x x x+ ⋅ − ⋅ + ⋅ −   d) ( ) ( ) ( ) ( )1 1 4 4x x x x+ ⋅ − ⋅ + ⋅ −  

b) ( ) ( ) ( ) ( )2 2 4 4x x x x+ ⋅ − ⋅ + ⋅ −   e) ( ) ( ) ( ) ( )2 2 3 3x x x x+ ⋅ − ⋅ + ⋅ −  

c) ( ) ( ) ( ) ( )3 3 4 4x x x x+ ⋅ − ⋅ + ⋅ −   f) ( ) ( ) ( ) ( )2 2 5 5x x x x+ ⋅ − ⋅ + ⋅ −  

 

 

a) ( ) ( ) ( )1 5 5x x x x⋅ − ⋅ + ⋅ −    d) ( ) ( )
2

2 2 2 1x x x⋅ + ⋅ −  

b) ( ) ( )
22 1 1x x x⋅ − ⋅ +    e) ( ) ( )

2 2
1 2x x− ⋅ −  

c) ( ) ( ) ( ) ( )2 2 8 8x x x x+ ⋅ − ⋅ + ⋅ −   f) ( ) ( )29 2 1 3x x x⋅ + ⋅ −  

 

 

a) ( ) ( ) ( )2 2 3 2x x x+ ⋅ − ⋅ −    d) ( ) ( )
2

1 2 5x x+ ⋅ +  

b) ( ) ( ) ( )1 3 4 5 2x x x− ⋅ − ⋅ +    e) ( ) ( )2 3 3 2x x x⋅ + ⋅ −  

c) ( ) ( ) ( )2 2 3 1 4 1x x x⋅ + ⋅ − ⋅ +    f) ( ) ( )3 1 3 2x x x⋅ + ⋅ −  

  



 

 

 

 

 

 

Polinomios 
 

 

 

 

 

 

171 
 

5 

DEBES SABER HACER 

 

a) 25x →Grado 2  d) 7 9144a c− →Grado 16 

b) 319xy → Grado 4  e) 3xy→Grado 2 

c) 11xz→Grado 2 

 

 

a) ( )0 4P =−               b) 
1 167

2 16
P
 − − =  

              c) ( )2 104P − =−               d) ( )3 307P − =−  

 

 

a) ( )2 2 24 9 16 25 16 12x x x− − − = −    b) 4 2 4 4 22 1 1 36 35 2 2x x x x x− + + − =− − +  

 

 

a)        b) 

 

 

 

El cociente es 3 22 6 6x x x+ − −  y el resto −2.       El cociente es 3 26 9 15x x x− + −  y el resto 0. 

 

 

a) ( ) ( ) ( )
2

1 1P x x x= − ⋅ +               b) ( ) ( ) ( )
2 2

1 1Q x x x= − ⋅ +               c) ( ) ( ) ( ) ( )24 2 1 1R x x x x x= ⋅ − ⋅ + ⋅ −  

  

 1 −5 3 −6 −15 

−1  −1 6 −9   15 

 1 −6 9 −15 0 

 1 1 −8   0   4 

1  1   2 −6 −6 

 1 2 −6 −6 −2 
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COMPETENCIA MATEMÁTICA. En la vida cotidiana 

 

Ancho: x  Largo: 3

5
x  

Margen superior e inferior: 1

10 10

x
x⋅ =  Margen derecho: 2 cm Margen izquierdo: 4 cm 

a) Área = base × altura = 
23 3

5 5
x x x⋅ =  

b) Área = base × altura = 
23 3 8 12 24

2 4 2 6
5 10 5 10 25 5

x x
x x x x x

         − − ⋅ − ⋅ = − ⋅ = −             
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FORMAS DE PENSAR. RAZONAMIENTO MATEMÁTICO 

 

Respuesta abierta. Por ejemplo: 

a) ( ) ( ) ( )
4

, 2 5S x y x y x y= − ⋅ +   ( ) ( ) ( )
3 2

, 2 5S x y x y x y= − ⋅ +  

( ) ( ) ( )
4

, 2 5S x y x y x y= − ⋅ +   ( ) ( ) ( )
2 3

, 2 5S x y x y x y= − ⋅ +  

b) ( ) ( ) ( )2, 2 2 7S x y x xy x= + ⋅ −  

c) ( ) ( ) ( )2 3, 3 5S x y y x x= − ⋅ −  

d) ( ) 2 2,S x y x x y= ⋅  

 

 

[ ] [ ]
2 22 2 2 2 2 2 2( 1) ( 1) ( 1) ( 1) 2 2 1 ( 1)x x x x x x x x x x x x+ + + + = + + + + = + + + + =  

[ ] [ ] [ ]
2 2 2

2 ( 1) 1 ( 1) ( 1) 2 ( 1) 1 ( 1) 1x x x x x x x x x x= + + + + = + + + + = + +  

 

 

a) ( ) ( )2 1 Raíces : 0 y 1P x x x x x− = + = ⋅ + → −  

b) ( ) ( ) ( ) ( )
2 2 22 2 9 3 3 Raíces : 3 y 3P x x x x− = − + = + ⋅ − → −  

c) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
2 22 3 2 3 4 6 4 1 1 Raíces : 0,1 y 1P x P x x x x x x x x− = − = − = + ⋅ − → −  

d) ( ) ( ) ( ) ( )2 2 2 1 3
4 3 4 4 3 2 1 2 3 Raíces :  y 

2 2
P x x x x x x x x

−
+ = + − = + − = − ⋅ + →  

  



 

 

 

 

 

 

Polinomios 
 

 

 

 

 

 

174 
 

5 

 

a) 7 cuadrados. 

b) 1 + 3 + 5 + 7 = 16 cuadrados. 

c) Es una progresión aritmética de diferencia 2. Para construir el nivel n se necesitan 2n − 1 cuadrados. 

Para construir hasta el nivel n se necesitan
[ ] 2

21 (2 1) 2

2 2

n n n n n
n

+ − ⋅ + −
= = cuadrados. 

 

PRUEBAS PISA 

 

La regla 4S + 3C + D + 5H da como ganador a Ca. 
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• 7,0 16 12 14 mmd= ⋅ − =   

• 35 mm 7,0 12 37d t t= = ⋅ − → =  Es decir, han transcurrido 37 años. 
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